

РЕЧЬ ГОРЬКОГО К СОРМОВСКИМ РАБОЧИМ

8 августа 1928 года *)

Товарищи, каждый раз, когда я вижу эти ваши тысячи голов, мне представляется одна голова — голова рабочего класса. Я знаю, товарищи, что между вами еще «везде молодцы на свой образец». Но — что же поделалось? Это, товарищи, ваш большой недостаток. Недостаток потому, что различаетесь и добитесь вы между собой из-за каких-нибудь пустяков, а на самом-то деле живете вы не пустяками, а величайшей работой, которая никогда в мире еще не была сделана. Эта работа не только та, которую вы делаете в Сормово. Ее делают в Баку и в Донбассе и повсюду в Союзе. Тут и оказывается ваша единая голова, единая мысль рабочего класса.

Вот что усвоить следует вам. Огромнейшее дело, которое творится сейчас в Союзе советов, — ваше дело. Вы уже не пролетарии, вы хозяева страны, полные и полные ее хозяева. Вы творцы нового государства, и это следовало бы вам крепко помнить. Товарищи, многие из вас начинают увлекаться построениями индивидуального своего житьишка. Если каждый будет заботиться только о себе, тогда мы придем опять к тому, от чего ушли, идем к той старой рабской жизни, которую мы прогнули. Мы опять наживем себе хозяев. Вот чего надо бояться. Скажу просто: мешаества много в нас, товарищи, много еще из старого мира осталось в нас такого, с чем мы должны усленно бороться. Жизнь требует от нас больших

знаний и большей грамотности. Из этого следует, что лучших своих людей, наиболее талантливых и способных, вы должны решительно выдвигать вперед, чтобы они хранили и продолжали завоевания, которые вами сделаны.

Товарищи, много значит ваша работа! И часто вы не понимаете, как великолечно все вами достигнутое, вами — рабочим классом Союза Советов. А достижения громадные.

Товарищи, может быть неясно вам то, что я говорю, но ясней я не умею. Мне все кажется, повторяю, что вы недостаточно внимательно и недостаточно доверчиво относитесь к тем людям, которые научили рабочий класс лучшему, чему следовало научиться его — взять в свои руки политическую власть в стране. Я говорю о партии. Я не партийный человек, не коммунист, но я не могу по совести не сказать вам, что партия это действительно ваш мозг, ваша сила, действительно ваш вождь, такой вождь, какого в западном пролетариате — к сожалению, я к его гоюю — еще нет.

Вот, товарищи, что я хотел сказать вам и что вы должны усвоить. Большое дело делает партия, большое дело делают коммунисты. Многому хорошему они научили, многому учат, увеличивают влияние на пролетариат Западной Европы, который живет в гораздо худших условиях, чем вы. Если вы видите, что из-за границы пропадают рабочие, одетые чище вас, и, если они не говорят, что им живется хуже, чем вам, это не говорится не из-за страха, а из-за нежелания сказать правду. Но им хуже, чем вам. У них хозяин такой, какого, пожалуй, не было в нас — построже, посильней и пожестче. И вы понимаете, какое имеет огромное значение ваша работа для всего пролетариата Евро-

пы? Вам это следовало бы знать. К вам прислушиваются и несомненно, что вашим путем пойдет весь европейский пролетариат, весь рабочий класс Европы. Вот все, что я хотел сказать.

Ответное слово тов. Горького.

Спасибо за честь, товарищи, спасибо. Тут все говорили о том, чтобы я что-то написал, чтобы я работал с вами — об этом меня просить не надо, это мое дело, моя профессия, моя специальность. Я вот уже около 25 лет, а может быть и больше живу с русским трудящимся народом, а главным образом, и больше всего — с русским рабочим классом, радным мне по духу. Я имею дерзость считать себя революционером вместе с рабочим классом, который является наиболее революционным и на который история человечества возложила великую честь, великую задачу преобразовать мир. Вы, товарищи, начинаете это делать. То, что говорили предыдущие ораторы о работе «Красного Сормова», также могут сказать бакинские рабочие, могут сказать рабочие Донбасса и всех заводов и фабрик Союза Советов, которые все будут расти и расти для того, чтобы обогатить нашу страну знаниями, культурой, деятельными людьми, которые поведут за собой весь европейский рабочий народ. Вот, товарищи, задача, с которой вы идете, вот задача, которую вам вручила история. На этом пути я до конца своих дней с вами, товарищи.

Реплика из толпы. «Так ли бы сказал Лука сейчас: если веришь, бог есть, не веришь, нет?»

Горький. Наверное так, потому что он — жулик.

Все люди, которые пытаются утешать и приумолчать несправедливое — жулики, не верьте им, не верьте!

*) В 1928 г. Алексей Максимович приехал в родной город, в котором он не был с 1904 г. Он посетил заводы: «Красное Сормово», «Красную Этну», «Двигатель революции». 8 августа 1928 г. он произнес на митинге сормовских рабочих поощающую вам речь. Речь печатается по стенограмме, правленной самим А. М. Стенограмма с поправками А. М. находится в музее имени М. Горького.